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CADERNO 16 

- ASSISTENTE SOCIAL -  
 

 

PREZADO CANDIDATO 
 

 

 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla 

escolha com 05 (cinco) alternativas cada. Verificar se o Cargo impresso se refere àquele de sua opção no ato 

de inscrição. 

 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleta ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal para ele tomar as providências necessárias. Caso não seja atendido 

em sua reivindicação, solicite que seja chamado o Chefe de Prédio.  

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-

Resposta de Leitura Ótica. Verifique, também, se o Número de Inscrição e o Cargo impressos estão de acordo 

com sua informação. 

 As marcações das suas respostas no Cartão-Resposta devem ser realizadas mediante o preenchimento total das 

bolhas correspondentes a cada número da questão e da letra da alternativa. Utilize, para isso, caneta 

esferográfica na cor azul ou preta.  

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará um 

fiscal volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o percurso, 

podendo, antes de entrar no sanitário e depois da utilização deste, ser submetido à revista (com ou sem detector 

de metais). Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de qualquer tipo de 

equipamento eletrônico, serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no Edital do Concurso. 

 Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 

BOA SORTE!  
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CONHECIMENTOS DA LÍNGUA PORTUGUESA 

 

TEXTO 1 

 

Brasil cultiva discurso de ódio nas redes sociais, mostra pesquisa 

 

(01) Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro, mas não é isso 

o que acontece nas redes sociais: a democracia racial apregoada por Gilberto Freyre passa ao largo do que acontece 

diariamente nas comunidades virtuais do país. Levantamento inédito realizado pelo projeto Comunica que Muda, 

iniciativa da agência Nova/sb, mostra em números a intolerância do internauta tupiniquim.  

(02) Entre abril e junho, um algoritmo vasculhou plataformas como Facebook, Twitter e Instagram atrás de 

mensagens e textos sobre temas sensíveis, como racismo, posicionamento político e homofobia. Foram identificadas 

393.284 menções, sendo 84% delas com abordagem negativa, de exposição do preconceito e da discriminação.               

– Aquele brasileiro cordial não usa a internet no Brasil – diz Thiago Tavares, presidente da ONG SaferNet Brasil. O que 

a gente tem visto nas redes sociais é o acirramento do discurso de ódio, de intolerância às diferenças. 

(03) Como resultado do panorama político gerado a partir das eleições de 2014, “coxinhas” e “petralhas” 

realizam intenso debate nas redes, na maioria das vezes com xingamentos e discursos rasos, que incentivam o ódio e a 

divisão. Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho político, sendo que 97,4% delas abordavam aspectos 

negativos. A segregação virtual foi materializada no muro erguido no gramado do Congresso Nacional para separar 

manifestantes contra e a favor do afastamento da presidente Dilma Rousseff. 

(04) O segundo tema com maior número de mensagens foi o ódio às mulheres. Muitos internautas parecem não 

entender que lugar de mulher é onde ela quiser, e a misoginia se alastra pelas redes. Assédio, pornografia de vingança, 

incitação ao estupro e outras violências são, por vezes, travestidos de “piadas” que são curtidas e compartilhadas, 

reforçando no ambiente virtual o machismo presente na sociedade. Ao todo, foram coletadas 49.544 citações que 

abordavam as desigualdades de gênero, sendo 88% delas com viés intolerante. 

(05) Pessoas com algum tipo de deficiência, que lutam no dia a dia por seus direitos, também são 

achincalhadas nas redes sociais. O levantamento captou 40.801 mensagens sobre o tema, sendo 93,4% com abordagem 

negativa. Termos como “leproso” e “retardado mental” e o uso da deficiência para “justificar” direitos são usados 

nessas citações. [...] 

(06) – Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante. A cada 23 minutos, um jovem negro é 

assassinado no país; a cada 11 minutos, uma mulher é estuprada – ressalta Bob Vieira, diretor executivo da agência 

Nova/sb. – As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 

(07) Vieira destaca que o levantamento captou dois tipos de intolerância. O visível, em que o agressor vai 

direto ao ponto; e o invisível, mais sutil, que se esconde em comentários que podem passar despercebidos, pois abordam 

discursos que já foram incorporados pela sociedade, mas não pelas vítimas. – É quando a professora fala para a aluna 

alisar o cabelo para ficar bonita ou o crítico trata o Bolsa-Família como esmola – diz Vieira. [...] 

(08) Mais que constatar a existência do preconceito nas redes sociais, o estudo quer debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. Paula Martins, diretora executiva da ONG Artigo 19, 

acredita que o combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas 

restritivas. – O direito à liberdade de expressão não é absoluto. Legislações tratam o discurso de ódio explicitamente 

como um limitador da liberdade de expressão – avalia. – Mas cada caso deve ser tratado de forma individualizada. [...] 
Disponível em: https://oglobo.globo.com/sociedade/brasil-cultiva-discurso-de-odio-nas-redes-sociais-mostra-pesquisa-

19841017. Acesso em: 07/09/2018. Adaptado.  

 

01. Assinale a alternativa que apresenta a síntese da principal ideia veiculada no Texto 1.  

 

A) “Muitos internautas parecem não entender que lugar de mulher é onde ela quiser.” 

B) “Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante.” 

C) “Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro.” 

D) “Há dois tipos de intolerância: a visível, direta, e a invisível, mais sutil.” 

E) “O combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas restritivas.” 

 

 

02. “O brasileiro é cordial e hospitaleiro”. No que se refere a essa visão, difundida por alguns sociólogos, os dados 

apresentados no Texto 1: 

 

A) corroboram-na, pois revelam que o internauta brasileiro é neófito em discussões políticas. 

B) ampliam-na, pois estendem a cordialidade aos discursos que circulam em ambientes virtuais. 

C) relativizam-na, pois apontam que a gentileza caracteriza apenas algumas regiões do País. 

D) questionam-na, pois indicam que essa visão mudou após as eleições brasileiras de 2014. 

E) desmentem-na, pois mostram que, no Brasil, as redes sociais veiculam intolerância explícita.  

 



ASSISTENTE SOCIAL 

 

4 

03. Ao circular socialmente, um texto pode cumprir diversos propósitos. No que se refere ao Texto 1, alguns de seus 

propósitos são: 

 

1. fomentar uma intensa polarização política no interior da sociedade brasileira.  

2. gerar reflexão acerca dos efeitos que têm preconceitos e discriminações na internet.  

3. revelar resultados surpreendentes de pesquisa inédita realizada no Brasil. 

4. defender a proibição da utilização das redes sociais nas disputas políticas.  

 

Estão CORRETOS, apenas: 

 

A) 1 e 3. 

B) 1 e 4. 

C) 2 e 3. 

D) 1, 2 e 4. 

E) 2, 3 e 4. 

 

 

04. Assinale a alternativa na qual o termo destacado e o termo apresentado entre parênteses têm equivalência 

semântica.  

 

A) “a democracia racial apregoada (preconizada) por Gilberto Freyre passa ao largo do que acontece diariamente nas 

comunidades virtuais do país.” 

B) “Entre abril e junho, um algoritmo vasculhou (desmitificou) plataformas como Facebook, Twitter e Instagram atrás de 

mensagens e textos sobre temas sensíveis”. 

C) “Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho (rebatimento) político”. 

D) “A segregação (desagregação) virtual foi materializada no muro erguido no gramado do Congresso Nacional”. 

E) “As redes sociais fazem nada mais que amplificar (mitigar) esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm.” 

 

 

05. Releia: “Mais que constatar a existência do preconceito nas redes sociais, o estudo quer debater a tênue linha que separa o 

discurso de ódio do direito à liberdade de expressão.”  

Assinale a alternativa em que o sentido desse trecho está mantido. 

 

A) O estudo quer, acima de tudo, constatar a existência do preconceito nas redes sociais, e não debater a tênue linha que separa 

o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

B) O estudo não quer constatar a existência do preconceito nas redes sociais, mas, sim, debater a tênue linha que separa o 

discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

C) O estudo quer constatar a existência do preconceito nas redes sociais, embora debata a tênue linha que separa o discurso de 

ódio do direito à liberdade de expressão. 

D) O estudo quer não apenas constatar a existência do preconceito nas redes sociais, mas, sobretudo, debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão. 

E) Embora o estudo não queira constatar a existência do preconceito nas redes sociais, é necessário debater a tênue linha que 

separa o discurso de ódio do direito à liberdade de expressão.  

 

 

06. Considerando que as orações adjetivas podem ter valor restritivo ou não restritivo, analise os enunciados 

apresentados a seguir. 

 

1. [...] ‘coxinhas’ e ‘petralhas’ realizam intenso debate nas redes, na maioria das vezes com xingamentos e discursos 

rasos, que incentivam o ódio e a divisão. 

2. Ao todo, foram coletadas 49.544 citações que abordavam as desigualdades de gênero. 

3. Pessoas com algum tipo de deficiência, que lutam no dia a dia por seus direitos, também são achincalhadas nas 

redes sociais. 

4. As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 

 

Têm valor restritivo as orações destacadas, apenas, em: 

 

A) 1 e 2. 

B) 1 e 3.  D) 1, 3 e 4. 

C) 2 e 4.  E) 2, 3 e 4. 
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07. Analise o emprego do sinal de crase no trecho:  

“o combate à intolerância deve acontecer pelo fomento à tolerância e à pluralidade, não por medidas restritivas”. 

Assinale a alternativa em que o emprego desse sinal está igualmente adequado.  
 
A) Obesidade e nanismo são características às quais quase ninguém se refere quando se trata de intolerância. 

B) Precisamos ter mais tolerância, não apenas à pessoas, mas especialmente a pontos de vista diferentes dos nossos.  

C) Temos que dizer ‘não’ à todo tipo de intolerância contra as minorias deste país, sejam mulheres, sejam negros.  

D) De modo geral, as pessoas não sabem à quem compete punir os intolerantes, que se multiplicam no nosso país.  

E) As pesquisas não deixam dúvidas: na sociedade brasileira, têm crescido, ano à ano, todos os tipos de intolerância.  

 

 

08. No que se refere à ordem dos termos oracionais, sabemos que, em português, é mais comum que o sujeito anteceda o 

predicado. Assinale a alternativa que apresenta um enunciado no qual o autor do Texto 1 optou pela inversão dessa 

ordem.  
 
A) “Na Sociologia e na Literatura, o brasileiro foi por vezes tratado como cordial e hospitaleiro.” 

B) “Foram identificadas 393.284 menções, sendo 84% delas com abordagem negativa.”  

C) “O que a gente tem visto nas redes sociais é o acirramento do discurso de ódio, de intolerância às diferenças.” 

D) “Do total de mensagens analisadas, 219.272 tinham cunho político, sendo que 97,4% delas abordavam aspectos negativos.” 

E) “Termos como ‘leproso’ e ‘retardado mental’ e o uso da deficiência para ‘justificar’ direitos são usados nessas citações.” 

 

 

09. Releia o parágrafo a seguir. 
 

Ao contrário do que muita gente acha, o Brasil é intolerante. A cada 23 minutos, um jovem negro é assassinado 

no país; a cada 11 minutos, uma mulher é estuprada – ressalta Bob Vieira, diretor executivo da agência Nova/sb. 

– As redes sociais fazem nada mais que amplificar esse ódio, reafirmar os preconceitos que as pessoas já têm. 
 
Acerca do emprego dos sinais de pontuação no trecho acima, assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) A vírgula colocada após a forma verbal “acha” foi empregada para separar os termos numa enumeração.  

B) O ponto e vírgula colocado após o termo “país” indica que, após este termo, aparecerá uma citação literal.  

C) O travessão colocado após “estuprada” cumpre a função de destacar este termo, que o autor quer enfatizar. 

D) A vírgula colocada após o nome do diretor, “Bob Vieira”, introduz um segmento cuja função é de aposto.  

E) O ponto colocado no final do trecho indica que o período está inconcluso e que o pensamento do autor foi suspenso.  

 

 

TEXTO 2 

 
Disponível em: https://descomplica.com.br/blog/redacao/tema-de-redacao/tema-de-redacao-o-discurso-de-odio-no-brasil-intolerancia-ou-

liberdade-de-expressao. Acesso em: 07/09/2018. 
 
10. No Texto 2, alguns elementos verbais e não verbais utilizados para expressar a ideia de intolerância e ódio são: 
 

1. na parte verbal, a relação semântica condicional estabelecida entre as ideias, introduzida pela conjunção ‘desde 

que’. 

2. a expressão fisionômica de raiva e o movimento de bater com o cassetete que se revela no personagem que está em 

pé. 

3. a ilustração de um personagem agredido, mesmo já subjugado (de joelhos e mãos na cabeça), caído sobre uma 

poça, e em que aparecem também respingos que podem aludir a lágrimas, suor ou sangue. 

4. o fato de a placa que representa a ‘liberdade de expressão’ aparecer caída, com os dizeres virados para baixo. 
 
Estão CORRETOS:  

 

A) 1, 2 e 3, apenas.  B) 1, 2 e 4, apenas. C) 1, 3 e 4, apenas. D) 2, 3 e 4, apenas. E) 1, 2, 3 e 4. 

 

http://s3-sa-east-1.amazonaws.com/descomplica-blog/wp-content/uploads/2015/09/tema-35.png
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CONHECIMENTOS SOBRE RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

 
11. A população de uma dada cidade dobra consistentemente a cada período de 20 anos. Considerando que a população 

em 01 de janeiro do ano de 2010 foi estabelecida como de 50.000 (cinquenta mil pessoas, exatamente), é CORRETO 

afirmar que, mantidas essas condições de crescimento populacional, em 01 de janeiro do ano de 2051, teremos nessa 

cidade uma população 

 

A) igual ou superior a 150 mil pessoas, mas inferior a 300 mil pessoas.  

B) igual ou superior a 50 mil pessoas, mas inferior a 100 mil pessoas. 

C) superior a 300 mil pessoas. 

D) inferior a 150 mil pessoas, podendo ou não ultrapassar 100 mil pessoas. 

E) impossível de ser estimada com base nos dados fornecidos. 

 

 

12. Em uma pesquisa com usuários de computadores, foi perguntado com qual(is) sistema(s) operacional(is) o usuário 

teve experiência de uso nos últimos 05 (cinco) anos, podendo este marcar qualquer quantidade de sistemas dentre as 

seguintes opções: 

A. Windows  

B. Linux 

C. Android 

D. Nenhum 

 

Considerando que todos os 150 usuários entrevistados tiveram experiência em, pelo menos, um Sistema Operacional 

(o qual pode ou não ter sido uma das opções das letras A. e/ou B. e/ou C) e que a pesquisa indicou que 83 tiveram 

experiência, pelo menos, com o Windows, 97 tiveram experiência, pelo menos, com o Linux, 28 tiveram experiência, 

pelo menos, com o Android, 53 tiveram experiência com, pelo menos, o Windows e o Linux, 14 com, pelo menos, o 

Windows e o Android e 7 usuários tiveram experiência com, pelo menos, o Linux e o Android, então podemos 

concluir que a quantidade desses usuários que marcou APENAS a opção D., ou seja, não teve experiência de uso de 

nenhum dentre os três Sistemas Operacionais citados nas opções A., B. e/ou C. é igual a 

 

A) 10 

B) 12 

C) 14 

D) 16 

E) Nenhuma das opções ou não é possível concluir tal informação com base nos dados fornecidos. 

 

 

13. Em um edital para provimento de vagas originadas por aposentadoria ou exoneração de funcionário em área 

essencial, existe a seguinte observação: 

"O presente concurso tem por finalidade gerar uma reserva para provimento de vagas originadas pela aposentadoria ou 

exoneração de Servidor ativo em Área Essencial, conforme descrito no ANEXO I do presente Edital. Nessas condições, 

apenas e somente nestes casos os candidatos aprovados serão convocados conforme sua ordem de classificação no 

concurso - da maior para menor nota neste concurso - com critérios de desempate descritos no Anexo II do presente 

Edital.".  

Nessas condições, é CORRETO afirmar que 

 

A) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso será imediatamente convocado e, em caso de empate de notas, os 

critérios de desempate previstos no edital serão utilizados. 

B) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso somente será convocado, quando da abertura de vagas nos termos 

do edital. Em caso de empate das notas, todos com a mesma nota mais alta serão imediatamente convocados. 

C) o candidato classificado com a nota mais alta no concurso somente será convocado, quando da abertura de vagas nos termos 

do edital. Em caso de empate das notas, os critérios de desempate previstos em anexo específico do edital serão utilizados 

para classificar os candidatos e, conforme a disponibilidade de vagas, proceder sua convocação. 

D) nenhum candidato será, independentemente da nota e de outras condições de vacância do(s) cargo(s) ao qual(is) se 

refere(m) o Edital , convocado nesse concurso que tem por finalidade, apenas, um cadastro. 

E) não haverá necessidade de leitura dos Anexos para entendimento das condições de convocação dos candidatos aprovados. 
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14. Ao entrevistar os suspeitos de um crime, Sherlock Holmes fez as seguintes deduções: 

 

1. Se Sir Antony roubou as joias ou se a Madame Lin mentiu, então ocorreu de fato um crime. 

2.  Madame Lin não estava em Londres. 

3. Se ocorreu, de fato, um crime, então Madame Lin tinha de estar em Londres. 

 

Com base nessas informações que Holmes sabe serem corretas e com uso apenas da lógica, Holmes poderia concluir que 

 

A) Sir Antony não roubou as joias. 

B) Sir Antony não estava em Londres. 

C) Madame Lin estava em Londres. 

D) Madame Lin não roubou as joias. 

E) não há dados suficientes para uma dedução lógica. 

 

 

15. Com base na sequência ..., 17, - 20, 24, X, 35, - 42, 50, ..., pode-se concluir sobre o termo X que 

 

A) X é positivo. 

B) X é par. 

C) X é múltiplo de 5. 

D) X é negativo, e seu módulo é um número primo. 

E) X é negativo, e seu módulo não é um número primo. 

 

Obs: Onde um número inteiro positivo é chamado de primo se apenas é divisível por ele mesmo e pelo número 1, ou 

seja, não possui nenhum outro fator. 

 

 

16. Considere os seguintes conjuntos:  ;  e  onde  

representam, respectivamente, o conjunto dos números Naturais, o conjunto dos números Racionais e o conjunto 

dos números Reais.  

Sobre eles, é CORRETO afirmar que 

 

A)  

B)  

C)  

D)  

E)  

 

 

17. O número mínimo de pessoas em uma festa que garante matematicamente que, pelo menos, 3 delas nasceram em 

um mesmo mês é igual a 

 

A) 12 pessoas. 

B) 13 pessoas. 

C) 14 pessoas. 

D) 15 pessoas. 

E) Não se pode garantir que 3 pessoas em uma festa, seja qual for o número de pessoas, nasceram todas em um mesmo mês. 

 

 

18. Uma senha de cadeado é composta de 4 números inteiros (dígitos) que variam de 1 a 6 cada número. A chance de 

alguém adivinhar a senha apenas com base na sorte e sabendo que o segundo dígito da senha é 3 ou 5 é 

 

A) maior que 50%. 

B) maior que 25%, mas inferior a 50%. 

C) pelo menos, de 10%. 

D) inferior a 10%. 

E) impossível. 
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19. Em um documento interno de um banco de investimentos, os acionistas foram informados que  

 

1. A taxa de lucro líquido da companhia foi superior a 10%. 

2. Cada acionista receberá, ao final do ano fiscal, a sua parte proporcional dos lucros em ações ou terá seu capital total 

investido, acrescido de sua parte proporcional dos lucros, devolvido em dinheiro. 

 

 

Eventualmente a justiça provou que ambas as afirmações eram frutos de uma fraude fiscal e, portanto, 

simultaneamente falsas. Com base apenas nesses fatos, é CORRETO afirmar que 

 

A) a companhia não teve lucro, e somente o capital investido será devolvido. 

B) a companhia teve lucro, mas os acionistas não terão acesso a sua parte nesses lucros. 

C) os acionistas não receberão nem sua parte dos lucros nem terão seu capital investido retornado. 

D) a taxa de lucro líquido da companhia não será distribuída na forma de ações. 

E) apenas os acionistas que quiserem receber seu capital em dinheiro terão seu valor retornado.  

 

 

 

 

20. A Síndrome da Imunodeficiência Adquirida, ou AIDS, como é mais comumente conhecida, é uma doença viral, que 

compromete o sistema imunológico do doente podendo, caso não controlada, levar o portador a óbito. Os testes para 

identificar o vírus possuem uma chance de 1 em 100 de falso positivo, ou seja, de uma pessoa que não é portadora do 

vírus ser identificada erroneamente como portadora ou, como mais conhecido, soropositiva. O mesmo teste possui 

apenas uma chance em 10.000 de falso negativo, ou seja, de uma pessoa soropositiva não ser identificada pelo teste. 

Sabendo que, em uma cidade de mais de 10 milhões de habitantes, há, em média, um caso de AIDS a cada 100.000, 

que uma pessoa foi escolhida aleatoriamente na população, e, ainda, que seu teste acusou positivo, a chance de essa 

pessoa NÃO SER, de fato, soropositiva é 

 

A) no máximo de 1%. 

B) no máximo de 0,01%. 

C) superior a 10%, mas inferior a 50%. 

D) superior a 50%. 

E) Nenhuma das respostas anteriores. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

 

21. A respeito da Questão Social, analise as afirmativas abaixo: 

 

I.  O desenvolvimento capitalista produz, compulsoriamente, a “questão social”: diferentes estágios desse 

desenvolvimento produzem novas questões sociais.  

II.  A “questão social” é constitutiva do capitalismo: não se suprime aquela, se este se conservar.  

III.  A “questão social” está elementarmente determinada pelo traço próprio e peculiar da relação capital/trabalho – a 

exploração.  

IV.  A exploração pelo trabalho remete à determinação essencial da “questão social”. Na sua integralidade, a “questão 

social” é determinada puramente pela economia.  

V.  Longe de qualquer monocausalismo, a “questão social” implica a intercorrência mediada de componentes 

históricos, políticos e culturais.  

 

Está CORRETO, apenas, o que se afirma em 

 

A) I, III e V. 

B) II e IV. 

C) II, III e V. 

D) I, III, IV e V. 

E) I. 
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22. O debate sobre instrumentalidade tem papel central dentro do Serviço Social. Dessa forma, analise as afirmativas 

abaixo e assinale a INCORRETA. 

 

A) Todo trabalho social (e seus ramos de especialização — por ex. o Serviço Social) possui instrumentalidade, a qual é 

construída e reconstruída na trajetória das profissões pelos seus agentes.  

B) Na medida em que os profissionais utilizam, criam, adequam às condições existentes, transformando-as em 

meios/instrumentos para a objetivação das intencionalidades, suas ações são portadoras de instrumentalidade.  

C) A instrumentalidade, como uma propriedade sócio-histórica da profissão, por possibilitar o atendimento das demandas e o 

alcance de objetivos (profissionais e sociais), constitui-se numa condição concreta de reconhecimento social da profissão.  

D) Ao alterarem o cotidiano profissional e o cotidiano das classes sociais, que demandam a sua intervenção, modificando as 

condições, os meios e os instrumentos existentes, e os convertendo em condições, meios e instrumentos para o alcance dos 

objetivos profissionais, os assistentes sociais estão dando instrumentalidade às suas ações.  

E) A instrumentalidade no exercício profissional limita-se ao conjunto de instrumentos e técnicas (nesse caso, a instrumentação 

técnica), construída e reconstruída no processo sócio-histórico. 

 

 

23. Muitas das requisições da profissão são de ordem instrumental. Sobre isso, assinale a alternativa CORRETA.  

 

A) Atender, de imediato, às requisições técnico-instrumentais da profissão não significa ser funcional à manutenção da ordem 

ou ao projeto burguês. Ao contrário, isto é exatamente o que se espera de uma intervenção profissional qualificada e 

orientada pelos princípios do projeto ético-político da profissão. 

B) O fazer profissional refere-se à sua dimensão técnico-instrumental, uma vez que é essa competência profissional que 

possibilita ao profissional de Serviço Social dar respostas à Instituição e aos seus usuários.  

C) Entre as dimensões que orientam o fazer profissional, a dimensão técnico-instrumental é a mais importante, uma vez que 

possibilita ao profissional um meio para o alcance de qualquer finalidade.  

D) As demandas com as quais trabalhamos são totalidades saturadas de determinações (econômicas, políticas, culturais, 

ideológicas). Então elas exigem mais do que ações imediatas, instrumentais, manipulatórias. 

E) Na realização das requisições que lhe são postas, diante do grande volume de conhecimento produzido pelo Serviço Social 

nas últimas décadas com o aumento dos cursos de pós-graduação stricto senso, a profissão não necessita da interlocução 

com conhecimentos oriundos de disciplinas especializadas. 

 

 

24. A Pesquisa deve ser parte constitutiva do exercício profissional. Nesse sentido, assinale a alternativa CORRETA.  

 

A) A pesquisa tem papel decisivo na conquista de um estatuto acadêmico que possibilita aliar formação com capacitação, 

condições dispensáveis a uma intervenção profissional qualificada. 

B) A pesquisa tem possibilitado a ampliação do patrimônio intelectual e bibliográfico da profissão que vem sendo produzido 

exclusivamente no âmbito da pós-graduação stricto sensu. 

C) Apesar da nossa recente tradição em pesquisa, nota-se uma significativa expansão desta nos últimos anos e um também 

significativo avanço na sua qualidade a partir da adoção do referencial teórico-metodológico extraído da tradição 

positivista. 

D) Embora a pesquisa tenha evoluído ao longo do processo histórico de fortalecimento da profissão, ela ainda não garante o 

estatuto de maioridade intelectual para o serviço social. 

E) A pesquisa possibilita aos seus protagonistas uma contribuição efetiva às diversas áreas de conhecimento, além de nos 

permitir conectarmos (através de múltiplas mediações) às demandas da classe trabalhadora – precondição para a construção 

de novas legitimidades profissionais. 
 

 

25. Sobre Pesquisa e Serviço Social, analise as afirmativas abaixo: 

 

I.  A pesquisa para o Serviço Social fornece subsídios à análise do processo de produção e reprodução da vida social 

sob o capitalismo, no âmbito no qual o Serviço Social se situa, visando à instrumentalização do assistente social 

para a elaboração de projetos de intervenção e para a intervenção propriamente dita. 

II. A investigação é inerente à natureza de grande parte das competências profissionais.  

III. É possível também conhecer através das experiências indiretas e do que já foi produzido por outras pesquisas e/ou 

teoricamente. Também aqui, para o assistente social, exige-se um investimento na investigação, posto que, ao 

testar o conhecimento derivado indiretamente, tem-se como resultado uma avaliação sobre ele.  

 

Está CORRETO o que se afirma em 

 

A) I, apenas. B) I e III, apenas. C) I, II e III. D) II e III, apenas. E) III, apenas. 
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26. O conceito de Seguridade Social, em termos de política social, é considerado um dos maiores avanços da 

Constituição de 1988.  

Nesse sentido, analise as afirmativas abaixo e coloque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.  

 

(   )  O conceito de seguridade social engloba, em um mesmo sistema, as políticas de saúde, previdência e assistência 

social.  

(   )  As políticas de saúde, previdência e assistência social – englobadas no conceito de seguridade social da 

Constituição Brasileira de 1988 – passam a ser regidas por novos princípios e diretrizes, associando, ao mesmo 

tempo, universalidade e seletividade, centralização e descentralização, distributividade e redistributividade, 

gratuidade e contributividade.  

(   )  A saúde orienta-se por princípios, como integralidade, gratuidade, participação social e descentralização.  

(   )  A política de Assistência Social rege-se pelos preceitos da seletividade, gratuidade, redistributividade, 

centralização na gestão.  

(   )  A Previdência Social continua a ser assegurada mediante contribuição de trabalhadores e empregadores, sendo um 

de seus princípios a descentralização e sua gestão realizada em cada esfera de governo (Federal, Estadual e 

Municipal).  

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA.  

 

A) V-V-V-F-F 

B) F-V-V-F-V 

C) V-F-F-V-V 

D) V-V-V-V-F 

E) V-F-F-V-F 

 

 

27. Leia atentamente a sentença abaixo: 

 

“Articulação com os movimentos de outras categorias profissionais que partilhem dos princípios deste Código e com a 

luta geral dos/as trabalhadores/as”.  

 

Assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A frase acima refere-se a um dos Princípios Fundamentais inscrito no Código de Ética do/a Assistente Social. 

B) A sentença escrita acima refere-se ao Artigo 1º, parágrafo único inscrito no Projeto Ético-Político da Profissão.  

C) Trata-se de uma das diretrizes que orientou teoricamente a formulação do Código de Ética da profissão, não estando, 

portanto, inscrito no referido documento. 

D) Compõe o rol de direitos do/a Assistente Social previsto no Código de Ética da profissão. 

E) Integra o rol de deveres do profissional de Serviço Social, presvisto no Código de Ética da profissão. 

 

 

 

28. Sobre o Projeto Ético-Político (PEP) do Serviço Social, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O PEP emergiu de forma organizada, na década de 1990, no contexto de redemocratização da sociedade brasileira, de 

reorganização política dos movimentos sociais, partidos e entidades dos trabalhadores e de organização político-sindical da 

categoria profissional.  

B) O PEP emergiu com diversas referências teóricas e políticas, especialmente as apoiadas na tradição positivista e as 

vinculadas ao pensamento católico progressista, oriundo de correntes da Teologia da Libertação. 

C) O PEP, em um primeiro momento, não exigiu uma nova postura ética, manteve valores e referenciais teóricos arraigados no 

Serviço Social. 

D) Fez-se necessária a sistematização teórica de uma ética profissional fundada na Fenomenologia que influenciou, fortemente, 

o PEP em sua origem.  

E) No período de emersão do PEP, houve participação de setores profissionais, vinculados a diferentes partidos políticos de 

esquerda e movimentos democrático-populares, com diversas referências teóricas e políticas.  
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29. Em relação aos Instrumentos de gestão: Planejamento, Financiamento e Avaliação de Programas Sociais, analise as 

sentenças abaixo: 

 

I.  Avaliação e pesquisa apresentam muitas afinidades entre si. Podemos mencionar, entre outras, o conteúdo 

substantivo dos fenômenos estudados; as técnicas de coleta, organização e análise de dados; e a utilização dos 

resultados.  

II. Do ponto de vista metodológico, o planejamento é uma atividade, que obtém, combina e compara dados de 

desempenho com um conjunto de metas escalonadas.  

III. Do ponto de vista da finalidade, a avaliação responde a questões sobre a eficácia/efetividade dos programas, e, 

nesse sentido, sua tarefa é julgar e informar.  

IV.  Do ponto de vista do seu papel, o planejamento detecta eventuais falhas e afere os méritos dos programas durante 

sua elaboração. Nesse sentido, sua tarefa é taxativa, não permitindo a correção ou confirmação de rumos.  

 

Assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) As quatro sentenças escritas acima estão corretas. 

B) Das quatro sentenças expostas, duas estão corretas. 

C) As quatro sentenças acima estão incorretas. 

D) Das quatro sentenças descritas, três estão corretas. 

E) Das quatro sentenças expostas acima, apenas uma está correta.  

 

 

 

 

30. Acerca dos tipos de estudos de avaliação, leia as afirmativas abaixo: 

 

I.  _________________ consiste no levantamento das necessidades e estudos de factibilidade, que irão orientar a 

formulação e o desenvolvimento do programa. Inclui a definição de objetivos, âmbito de aplicação, caracterização 

dos beneficiários e suas necessidades.  

II.  _________________ envolve estudos comparativos entre programas rivais, subsidia a decisão e avalia, 

principalmente, a maior ou menor efetividade de diferentes “tratamentos” oferecidos ao grupo-alvo. Seu objetivo 

primordial é permitir a escolha do melhor programa para alcançar as metas de médio e longo prazo.  

 

Assinale a alternativa cujos termos preenchem CORRETAMENTE as lacunas. 

 

A) Monitoramento e Avaliação formativa 

B) Ex-post e Avaliação formativa 

C) Ex-ante e Ex-post 

D) Ex-ante e Monitoramento 

E) Ex-post e Ex-ante 

 

 

 

 

31. A respeito da relação entre Serviço Social e interdisciplinaridade, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O Serviço Social é uma profissão, que caminha para a interdisciplinaridade a partir de seu movimento de reconceituação. 

B) Em decorrência de os Assistentes Sociais possuírem potencialidades intrínsecas à sua formação para atuarem em equipes 

interdisciplinares, não há desafios para que o trabalho interdisciplinar, de fato, aconteça. 

C) Para efetivar a interdisciplinaridade, é fundamental que o profissional tenha consciência de que, para bem interagir com as 

disciplinas, é sempre necessário saber definir e ser competente em seu campo.  

D) O trabalho interdisciplinar é sucedido pelo estudo da situação, a produção de conhecimento sobre a realidade social. E esse 

estudo deve ter a colaboração das disciplinas que possam clarificá-lo o quanto possível. 

E) Como o trabalho interdisciplinar é um processo pragmático, não há necessidade de realizar o registro das atividades para 

que os esforços empreendidos se constituam em ferramenta de análise, discussões e criação de uma metodologia. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ASSISTENTE SOCIAL 

 

12 

32. Com relação ao SUAS, analise as afirmativas abaixo e coloque V nas Verdadeiras e F nas Falsas.  

 

(   )  O Sistema Único de Assistência Social (SUAS) é uma política de governo que organiza os serviços de assistência 

social no Brasil.  

(   )  O SUAS possui modelo de gestão participativa. Ele articula os esforços e os recursos dos três níveis de governo, 

isto é, municípios, estados e a União, para a execução e o financiamento da Política Nacional de Assistência Social 

(PNAS).  

(   )  O SUAS organiza as ações da assistência social em três tipos de proteção social: Proteção Social Básica, Proteção 

Social Especial e Proteção Social na Alta Complexidade.  

(   )  A Proteção Social Básica destina-se à prevenção de riscos sociais e pessoais por meio da oferta de programas, 

projetos, serviços e benefícios a indivíduos e famílias em situação de vulnerabilidade social.  

(   )  O SUAS gerencia a vinculação de entidades e organizações de assistência social ao Sistema, mantendo atualizado 

o Cadastro Nacional de Entidades e Organizações de Assistência Social (CNEAS) e concedendo certificação a 

entidades beneficentes.  

(   )  O SUAS foi criado a partir das deliberações da III Conferência Nacional de Assistência Social e previsto na Lei 

Orgânica da Assistência Social (LOAS), tendo suas bases de implantação consolidadas em 2001, por meio da 

Norma Operacional Básica do Suas (NOB/SUAS).  

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA.  

 

A) F-V-F-V-V-F 

B) V-V-V-F-F-V 

C) F-F-V-F-V-F 

D) V-V-V-V-V-V 

E) F-V-F-V-F-V 

 

 

33. “A EC 95 estabelece um novo regime fiscal, instituindo uma regra para as despesas primárias do Governo Federal com 

duração para 20 anos e possibilidade de revisão – restrita ao índice de correção – em 10 anos. (...) Essa drástica redução da 

participação do Estado na economia é representativa de outro projeto de país, outro pacto social, que reduz 

substancialmente os recursos públicos para a garantia dos direitos sociais, como saúde, educação, previdência e assistência 

social. Nesse novo pacto social, transfere-se responsabilidade para o mercado no fornecimento de bens sociais. Trata-se de 

um processo, que transforma direitos sociais em mercadorias”  

(Revista Carta Capital, publicado em 22/08/2017). 

 

A EC 95 é incompatível com os princípios e garantias previstas na Lei 8.080/1990. Nesse sentido, qual princípio do SUS 

está gravemente comprometido com essa Emenda? 

 

A) Uniformidade 

B) Primazia da responsabilidade do Estado  

C) Distributividade 

D) Universalidade 

E) Seletividade 

 

 

34. Com relação ao debate Contemporâneo sobre Família, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

A) O termo unitário família alude a uma forte unidade e homogeneidade, porém oculta uma realidade marcada por interesses 

divergentes, modelos hierárquicos, relações de poder e força, mas também processos de negociação, de cooperação e de 

solidariedade. 

B) A família pode ser definida como um núcleo de pessoas, que convivem em determinado lugar, durante um lapso de tempo 

mais ou menos longo e unidas por laços consanguíneos. 

C) Uma visão ampliada e atual de família, posto que as pessoas, que convivem em uma ligação afetiva duradoura podem ser 

um homem e uma mulher e seus filhos biológicos; mas também um casal do mesmo sexo, ou apenas a mulher com seus 

filhos legítimos ou adotados e outra infinidade de arranjos. 

D) Família é a matriz da identidade individual e social, portanto geradora de formas comunitárias de vida e espaços de 

proteção primária aos seus membros. 

E) Família não é homogênea; as relações entre seus membros são assimétricas, conservam diferenciações de gênero e de 

geração e são hierarquizadas. Não se trata de um bloco homogêneo nem necessariamente harmonioso. 
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35. De acordo com o Art. 131. do Estatuto da Criança e do Adolescente, o Conselho Tutelar é órgão permanente e 

autônomo, não jurisdicional, encarregado pela sociedade de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do 

adolescente.  

 

Baseado na afirmação e no que prevê o ECA, assinale a assertiva INCORRETA referente às atribuições do Conselho 

Tutelar. 

 

A) Requisitar certidões de nascimento e de óbito de criança ou adolescente, quando necessário. 

B) Encaminhar ao Ministério Público notícia de fato que constitua infração administrativa ou penal contra os direitos da 

criança ou adolescente. 

C) Assessorar o Poder Executivo local na elaboração da proposta orçamentária para planos e programas de atendimento dos 

direitos da criança e do adolescente. 

D) Representar ao Ministério Público para efeito das ações de perda ou suspensão do poder familiar, após esgotadas as 

possibilidades de manutenção da criança ou do adolescente junto com a família natural. 

E) Assessorar serviços públicos nas áreas de saúde, educação, serviço social, trabalho e segurança no que diz respeito aos 

direitos das crianças e adolescentes. 

 

 

36. “A classe social também revela-se um fator determinante para a probabilidade de uma mulher no Nordeste sofrer com a 

violência de gênero: com o aumento da renda, a vulnerabilidade da mulher diminui.” 

(Revista Carta Capital, 28/11/2017) 

 

Políticas Públicas voltadas para a geração de renda de mulheres com o objetivo de garantir independência 

financeira de seu companheiro pode ser compreendida como uma medida de prevenção à violência doméstica. A Lei 

nº 11.340/06 prevê no Título III, em seu capítulo I, medidas integradas de prevenção no tocante à assistência à 

mulher em situação de violência doméstica e familiar.  

 

Nesse sentido, assinale a alternativa que apresenta o que está previsto nessa Lei, compondo o rol dessas medidas. 

 

A) Não revitimização da depoente, evitando sucessivas inquirições sobre o mesmo fato nos âmbitos criminal, cível e 

administrativo, bem como questionamentos sobre a vida privada. 

B) Inclusão da mulher em situação de violência doméstica e familiar no cadastro de programas assistenciais do governo 

federal, estadual e municipal. 

C) Manutenção do vínculo trabalhista, quando for necessário o afastamento do local de trabalho por até seis meses. 

D) Integração operacional do Poder Judiciário, do Ministério Público e da Defensoria Pública com as áreas de segurança 

pública, assistência social, saúde, educação, trabalho e habitação.  

E) Atendimento policial e pericial especializado, ininterrupto e prestado por servidores - preferencialmente do sexo feminino - 

previamente capacitados. 

 

 

37. Leia o trecho de uma reportagem abaixo: 

 

“Uma idosa foi deixada na porta de um asilo particular em Brusque, na noite gelada de quarta-feira (11) na cidade – 

os termômetros marcavam 10º C. (...) Uma câmera de segurança do asilo mostra um carro chegando às 23h46. A idosa 

desce com uma sacola nas mãos. Outra pessoa, que também estava no veículo, abre o porta-malas e lhe entrega mais 

bagagens. A idosa segue em direção ao portão do asilo, e o carro vai embora. Ela toca o interfone e fica esperando que 

alguém apareça. Num outro vídeo, a idosa está enrolada num cobertor chorando”  

 

(Hora de Santa Catarina, publicado em 13/07/2018).  

 

De acordo com o Estatuto do Idoso (2003), no episódio descrito acima, a referida Instituição de Longa Permanência 

para Idosos (ILPI) deve obrigatoriamente encaminhar o caso para 

 

A) o Centro de Referência da Assistência Social (CRAS). 

B) o Centro de Referência Especializada da Assistência Social (CREAS). 

C) o Núcleo Ampliado de Saúde da Família (NASF). 

D) as Secretarias Municipais de Saúde e Assistência Social. 

E) o Conselho Nacional do Idoso. 
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38. Acerca dos direitos da Pessoa com Deficiência, analise as afirmativas abaixo e coloque V nas Verdadeiras e F nas 

Falsas. 

 

(   ) Os serviços socioassistenciais destinados à pessoa com deficiência em situação de dependência deverão contar 

com cuidadores sociais para prestar-lhe cuidados básicos e instrumentais.  

(   ) É assegurado a todas as pessoas que têm deficiência o benefício mensal de 1 (um) salário-mínimo conhecido como 

o Benefício de Prestação Continuada (BPC).   

(   ) A pessoa com deficiência tem direito à moradia digna, no seio da família natural ou substituta, com seu cônjuge ou 

companheiro ou desacompanhada, ou em moradia para a vida independente da pessoa com deficiência, ou, ainda, 

em residência inclusiva.  

(   ) É dever do Estado assegurar educação de qualidade à pessoa com deficiência, colocando-a a salvo de toda forma 

de violência, negligência e discriminação.  

(   ) Quando esgotados os meios de atenção à saúde da pessoa com deficiência no local de residência, será prestado 

atendimento fora de domicílio, para fins de diagnóstico e de tratamento, garantidos o transporte e a acomodação da 

pessoa com deficiência, mas não os de seu acompanhante.  

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

 

A) F-V-F-V-F 

B) V-F-V-F-F 

C) F-F-F-F-V 

D) V-V-V-V-F 

E) V-F-F-F-V 
 

 

39. A Lei Orgânica da Assistência Social em seu Capítulo V trata sobre o tema do financiamento. De acordo com essa 

Lei, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O Fundo de Assistência Social é gerido pelas coordenações da Política de Assistência Social nas 3 (três) esferas de governo 

sob orientação e controle das respectivas Conferências de Assistência Social. 

B) O financiamento dos benefícios, serviços, programas e projetos estabelecidos nessa Lei far-se-á com os recursos da União, 

dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, das demais contribuições sociais previstas no art. 195 da Constituição 

Federal, além daqueles que compõem o Fundo Nacional de Assistência Social (FNAS). 

C) É condição para os repasses aos Municípios, aos Estados e ao Distrito Federal dos recursos de que trata essa Lei a efetiva 

instituição e o funcionamento de Conselhos de Assistência Social, de composição paritária entre governo e sociedade civil 

e do Fundo de Assistência Social, com orientação e controle dos respectivos Conselhos de Assistência Social.  

D) Os recursos de responsabilidade da União destinados ao financiamento dos benefícios de prestação continuada não podem 

ser repassados pelo Ministério da Previdência e Assistência Social diretamente ao INSS, mesmo sendo esse órgão o 

responsável pela sua execução e manutenção.  

E) As transferências automáticas de recursos entre os fundos de assistência social, efetuadas à conta do orçamento da 

seguridade social, conforme o art. 204 da Constituição Federal, caracterizam-se como despesa pública específica da política 

de assistência social.  

 

 

40. Acerca da Assistência Estudantil no Ensino Superior e sua relação com o Serviço Social, assinale a alternativa 

CORRETA. 

 

A) O Serviço Social atua em diversos espaços institucionais, estando presente, também, na educação superior, e que 

predominam exigências específicas de atendimento relacionadas à permanência dos estudantes. 

B) Os desafios para assegurar a efetividade da política de Assistência Estudantil envolvem a insuficiência de recursos 

financeiros e humanos, sendo o Assistente Social o único responsável pela permanência a partir da complexa tarefa de 

selecionar os estudantes a serem atendidos.  

C) A identificação do perfil de “aluno com baixa condição socioeconômica” na área da educação superior, coloca-se como 

uma tarefa cotidiana e simplista aos profissionais de Serviço Social.  

D) A educação superior precisa também ser compreendida enquanto uma nova questão social, cuja desigualdade de acesso, 

permanência e qualidade residem no fato de serem produzidas e reproduzidas historicamente, a partir das condições 

econômicas, políticas e sociais impostas pelo capital.  

E) O trabalho dos Assistentes Sociais é recente na Política Estudantil; sua atuação volta-se para sua execução, ainda não 

alcançando outros espaços da política, como concepção, gestão, implementação e avaliação. 
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